

融媒体时代文化传播的记者角色定位

杨婷

重庆市九龙坡区融媒体中心，重庆市，400000；

摘要：融媒体时代背景下，记者要结合工作实际，注重角色定位，从而促进文化传播。文章聚焦记者角色适配需求，结合文化传播核心诉求，明确记者在内容、渠道、互动维度的三重核心定位。通过进一步分析，从多方面探索了融媒体环境下文化传播效能提升与记者职业转型的可行路径。希望分析能提高实践研究水平，为记者工作开展提供有效建议。

关键词：融媒体；文化传播；记者角色

DOI：10.64216/3104-9672.25.03.034

引言

融媒体时代的技术迭代打破传统文化传播格局，多元传播载体重塑信息流动逻辑，也对文化传播主体提出全新要求。记者作为文化传播的关键枢纽，其角色定位直接关系文化内核的有效传递与传播价值的实现。在此背景下，厘清记者在融媒生态中的核心功能与定位方向，成为破解文化传播碎片化、提升文化共鸣度的重要课题。

1 内容深耕者，文化内核的挖掘与转译

1.1 坚守文化根脉的挖掘者

文化传播的核心要义在于传递文化内核的精神价值，融媒体技术打破了传播时空限制，却无法替代对文化根脉的深度探寻。记者作为文化传播的核心载体，需以文化根脉为挖掘原点，立足文化传承的核心需求，从海量文化资源中筛选具有时代价值的内容内核。在信息碎片化的融媒体环境中，只有锚定文化根脉，才能让传播内容具备独特的精神标识，避免陷入同质化传播的困境，实现文化精神的有效传递与延续。

记者作为传统文化传播过程的内容深耕者，需要从传统民俗、非遗技艺、经典文献等文化资源出发，聚焦核心文化资源的挖掘，制定更加完善的采访计划。确保基于实地考察，真实记录民俗活动现场，掌握一手素材，实现对文化的有效传播与弘扬。在采访过程，不仅要记录细节部分，还要挖掘文化传承过程的印记，针对文化资源进行全面的梳理，从文化核心传播价值出发，梳理重要要素，建立素材库，通过分类的方式，明确文化传播的方向。根据融媒体时代受众对文化的认知需求，提取适合传播的内容，明确叙事框架，确保文化传播效率。

例如，在传播非遗技艺过程，记者从技艺操作流程入手，进一步挖掘技艺背后蕴含的匠人精神，围绕生活智慧开展报道，此过程要精心的整理传承人访谈实录，积累技艺演变史料素材，为有效的报道提供精神内核。记者还要定期对挖掘的文化资源进行梳理，通过跟进传承人最新创作动态，加强与受众的互动，确保文化传承得到延续，提高传统文化的弘扬效率，进一步发挥文化传播者的积极作用，全面提高记者坚守文化根脉挖掘者的价值，通过补充新的实践素材，验证挖掘内容的准确性，确保为文化传播提供坚实的内容支撑。

1.2 适配融媒场景的转译者

融媒体环境下，传播场景呈现多元化特征，不同传播平台的受众群体、传播逻辑存在显著差异，传统文化内容的呈现形式难以适配全场景传播需求。记者作为内容转译的核心主体，需精准把握不同融媒场景的传播特性，将挖掘的文化内核转化为适配多元场景的内容形态。转译过程中，需兼顾文化内核的完整性与传播形式的适配性，实现文化内容在不同场景下的有效落地，提升文化传播的覆盖面与影响力。

先对主流融媒平台进行场景特性分析，明确各平台的内容呈现规律与受众偏好，如短视频平台侧重直观生动的视觉呈现，长视频平台适合深度叙事，图文平台注重逻辑清晰的文字解读。基于分析结果，针对同一文化内核，设计差异化转译方案。对于传统经典文献类内容，提取核心思想后，在短视频平台转化为情景演绎、动画解读等可视化形式，搭配简洁旁白传递核心观点；在图文平台整理为分点解读文稿，补充文献背景资料辅助理解；在音频平台转化为播客解读形式，结合案例分析深

化受众认知。针对非遗技艺类内容，将技艺操作流程拆解为多个核心步骤，在短视频平台制作步骤拆解演示视频，通过特写镜头聚焦工具使用、手法变化等关键操作细节，标注技术要领；在长视频平台制作完整技艺展示视频，搭配传承人讲解技艺原理与实践心得；同时整理成图文步骤手册，配上操作示意图，发布于图文平台供受众查阅学习。转译过程中，注重内容节奏的把控，短视频内容控制时长在1—3分钟，突出核心亮点；长视频内容合理分配叙事节奏，兼顾细节呈现与整体流畅性。此外，建立多渠道受众反馈收集机制，除平台数据外，还可通过线上问卷、社群交流等方式获取真实反馈，据此优化转译方案，调整内容呈现形式与节奏，提升转译内容与融媒场景的适配度。

2 渠道整合者，融媒矩阵的搭建与运营

2.1 多元平台的适配传播者

融媒体时代的文化传播不再局限于单一渠道，多元平台协同传播已成为提升传播效果的核心路径。记者需承担起多元平台适配传播的职责，立足文化传播目标，整合各类融媒渠道资源，形成覆盖广泛的传播网络。传播过程中，需根据不同平台的特性精准匹配传播内容，实现内容与渠道的高效协同，让文化内容借助多元渠道触达更多受众，提升文化传播的渗透力。

建立涵盖短视频、长视频、图文、音频、直播等多种形态的融媒传播矩阵，通过多元平台发挥文化传播的积极作用，筛选主流头部平台与垂直文化平台纳入矩阵体系，为记者工作开展提供有效保证。针对矩阵内各平台，制定专属传播策略，分析传播需求，迎合时代发展步伐，明确各平台的内容发布频次、发布时间与内容形态。例如，短视频平台每日发布1—2条轻量化文化内容，选择受众活跃时段发布；长视频平台每周发布1条深度文化内容，结合热点节点调整发布节奏；图文平台每日推送1篇文化解读文章，搭配优质配图提升阅读体验。建立内容发布审核机制，在内容发布前，依据各平台的传播规范与内容要求，对转译后的内容进行审核调整，确保内容符合平台规则。同时，搭建传播数据监测体系，对相关新闻实时跟踪，结合各平台内容的传播数据，包括播放量、阅读量、点赞量、评论量等，分析不同内容在各平台的传播效果。这样可以更好地采访工作，记者可以根据数据反馈，优化各平台的内容匹配策略，对于传播效果较好的内容类型，加大发布频次；对于传

播效果不佳的内容，调整呈现形式或优化发布时机。此外，记者作为渠道的整合者，要进一步针对各平台的互动功能，及时回复受众评论与疑问，加强互动，引导受众参与文化讨论，提升受众粘性，发挥记者的积极作用，形成文化传播闭环。

2.2 跨媒联动的策划组织者

单一平台的传播难以形成传播合力，跨媒联动能够整合不同平台的资源优势，构建全方位、多层次的传播格局，放大文化传播的影响力。记者作为跨媒联动的策划组织者，需具备全局思维，精准把握文化传播的核心目标与受众需求，设计兼具创新性与可行性的跨媒联动方案，推动不同平台之间的协同配合，实现传播效果的最大化，让文化传播突破平台壁垒，形成广泛的社会影响力。

记者要围绕特定文化主题策划跨媒联动活动，明确活动的核心传播目标与阶段性任务。根据活动目标，筛选矩阵内的核心平台参与联动，确保可以进一步发挥渠道整合者的积极作用，明确各平台的职责分工，形成联动闭环，从而提高文化传播的效率。例如，以“传统民俗文化焕新”为主题，策划系列联动活动：前期在图文平台发布活动预告，介绍活动主题与核心内容，引发受众关注；中期在短视频平台发布民俗活动现场实拍视频、传承人专访片段，每日更新活动进展；在长视频平台推出民俗文化深度纪录片，配合活动主题深化内容传播；同时开启多平台同步直播，邀请传承人现场展示文化技艺，与受众实时互动；后期在音频平台推出活动回顾解读节目，梳理活动核心亮点与文化价值，在图文平台发布活动总结文章，整理受众反馈与互动内容。建立跨媒联动沟通机制，定期召开平台协调会议，同步活动进展情况，解决联动过程中出现的问题。设计跨平台互动环节，如发起主题话题挑战，引导受众在不同平台发布相关内容，通过平台间的内容联动提升活动参与度。活动结束后，对跨媒联动效果进行全面复盘，分析各平台的传播数据与协同效果，总结经验教训，为后续跨媒联动活动提供参考，确保记者工作全面的开展，从而持续优化联动策划与组织模式。

3 互动赋能者，文化共鸣的激发与维系

3.1 受众需求的精准洞察者

融媒体打破了传统传播的单向性壁垒，受众不再是

被动的信息接收者，而是文化传播的参与者与共建者。记者作为文化传播的桥梁，精准洞察受众需求成为激发文化共鸣的前提。不同圈层受众对文化内容的偏好、获取信息的渠道存在显著差异，只有深入把握受众的文化诉求、情感期待与认知习惯，才能让文化传播内容精准触达受众内心。这种洞察并非简单的信息收集，而是对受众文化心理的深度解读，是连接文化资源与受众需求的关键环节，决定了文化传播能否引发有效共鸣。

记者在工作中要重视搭建多渠道受众反馈机制，此过程可以从采访工作实际出发，借助融媒体平台的评论区、弹幕、问卷调查、社群讨论等功能，实时收集受众对文化传播内容的看法，分析他们的具体建议。对收集到的反馈信息进行系统梳理，并进一步实施有效的分类归纳，明确不同受众群体的兴趣点，比如年轻群体更关注传统文化的创新表达形式，中老年群体更侧重文化内涵的深度解读。基于梳理结果调整传播内容的选题方向，从记者工作方面入手，对采访内容进行高效的呈现，针对年轻受众推出文化主题的短视频、互动小游戏，将传统技艺、民俗文化等内容以生动活泼的形式呈现；为中老年受众打造文化专题访谈、深度图文解读，深入剖析文化背后的历史渊源与精神内核。同时，跟踪不同内容的传播数据，从多方面获取包括阅读量、转发量、互动率等信息，确保可以为记者工作开展提供有效支持，通过数据变化感知受众需求的动态变化，及时优化传播策略，确保文化传播内容始终与受众需求精准匹配。

3.2 文化参与的引导推动者

文化传播需要人们参与到其中，融媒体时代文化传播过程更加便捷，为受众参与文化传播提供了有效的途径。记者作为文化互动的赋能者，引导并推动受众参与到文化传播过程是必要的。融媒体时代记者不再是文化内容的唯一生产者，此过程需要记者聚焦文化传播，高效的组织与引导，进一步激发受众的文化参与热情，确保受众作为文化传播的创造者参与到其中，构建全民共同参与文化传播的氛围。这样不仅实现了文化的传播，也增强了受众的归属感，保证文化传播更加具有互动性，也能提高记者参与文化传播的效率，确保记者可以通过角色的转变推动文化的传承与创新。

传播文化过程，记者要发挥积极作用，此过程可以通过策划多样化的文化互动活动进行文化的传播。记者

采访过程要明确不同文化主题活动内容，推出征集类活动，比如“文化创意作品征集”“家乡文化故事分享”等，这样受众可以参与其中，他们借助文字、图片或者视频的方式参与投稿，在融媒体技术的助力下，为参与者提供展示平台，提高他们的文化传承参与热情，促使他们增强成就感呢。记者也可以在组织线上文化交流活动中与受众一起互动，交流文化传播内容，解答受众关于文化知识的疑问，进一步引导他们参与到文化传播的话题中。对于特定的文化传播主题，记者也可以借助融媒体平台发起线上话题讨论活动，吸引受众积极参与发言，收集更多关于采访的资料。通过与大众进行积极互动，发挥文化传播过程互动赋能者的积极作用。在活动开展过程中，记者要及时回应受众的参与诉求，肯定他们的参与行为，打造文化传播生态。

4 结语

融媒体时代背景下，记者在传播文化过程需要明确角色定位，只有聚焦内容深耕、渠道整合与互动赋能，才能够进一步提高记者参与实践文化传播的效率。记者角色转变是必然的，在采访过程记者通过转化角色可以推进文化创新，也能够助力文化传承。基于此，在今后的工作实践中，记者要精准锚定角色定位，不断的提升专业素养，确保在融媒浪潮中助力文化有效传播，从而打造良好的文化传播生态。

参考文献

- [1] 李朋. 融媒体环境下新闻记者如何做好新闻采访与编辑[J]. 卫星电视与宽带多媒体, 2024, 21(23): 94-96.
- [2] 丁灏. 融媒体时代提升新闻记者核心竞争力的路径[J]. 卫星电视与宽带多媒体, 2024, 21(23): 67-69.
- [3] 吴镝. 融媒体时代电视新闻记者采编能力的提升策略[J]. 卫星电视与宽带多媒体, 2024, 21(23): 73-75.
- [4] 赵子杰. 融媒体环境下做好民生新闻的路径探析[J]. 西部广播电视台, 2024, 45(23): 71-74.
- [5] 张修龙. 地市级媒体时政新闻类短视频的制作“宝典”[J]. 记者摇篮, 2024, (12): 90-92.
- [6] 李朋. 新闻记者在融媒体报道中的创新实践[J]. 记者摇篮, 2024, (12): 141-143.

作者简介：杨婷、本科、记者、研究方向：新闻传播。